

卫生健康

策划:唐耀兵 责编:余保钢 审读:卢小龙 照排:金霞  
电话:6263952 13507602585 邮箱:xyrbwsjzkl@163.com

# 市中医院 切实减轻参合农民负担

本报讯(张军 张芳)开展新型农村合作医疗,医院是主体。为了维护合作医疗基金安全,确保农民真正受益,市中医院加强内部管理,通过规范运作,采取多项措施,切实减轻了参合农民负担。据介绍,该院2010年参合病人住院费用平均报销比例较去年上升了10个百分点,使广大参合农民得到了实惠。

加强监管,严格考核兑现。该院制订了新农合考核制度,每月进行质量考核,并将县(区)合管办对医院送审病例的考核情况向全院公布,对违规科室和个人严肃处理。

合理用药,合理治疗。该院认真落实

临床用药“双十”制度和抗菌素“三线”用药制度,认真执行“特检特治”审批程序,对特殊检查和自费药品的情况,必须经过审批程序并履行告知义务。因未征得患者同意而引发的检查和用药纠纷,由相关责任人承担经济赔偿。

积极沟通,落实中医优惠政策。根据豫中医[2007]13号文件规定,参合农民在中医院住院的,起付线降低100元,中医药服务项目报销比例提高10%。该院多次与各县(区)合管办协调,目前已有大部分县(区)落实了中医优惠政策,大大减轻了参合农民的负担。

# 商城县 扎实做好新农合工作

本报讯(王湘福)今年以来,商城县扎实做好新农合工作,今年参合率达93.94%。目前,全县新农合补偿参合农民91979人次,支付新农合基金总计3050.92万元,占全年总额7352.33万元的35.54%。商城县的实际住院补偿比高出全省平均水平。

该县完善基金财务制度,切实做到新农合资金收缴、管理、使用三分离。认真落实定点医疗机构直补制度,全县27家县、乡定点医疗机构和市直10家定点医疗机构全部实行了直补。

该县县、乡、村各级定点医疗机构做到每月将上一月的基金支付、农民

领取补偿情况进行公示。严格执行目录外用药告知制度,建立医药费用警告与通报制度,对目录外药品使用率、参合农民自费率、平均住院费用等指标超标的定点医疗机构进行告诫和通报。

该县建立稽查暗访和举报追查制度,稽查人员根据各定点医院医疗机构的报账情况,采取随机抽查的方式,深入参合患者家中了解核实住院、补助情况。同时不定期突击检查定点医院收治参合病人情况,有效防止了弄虚作假、套取新农合基金等违规行为的发生。

# 人口计生专栏

## 市人口计生委 召开大众传媒宣传报道现场会

本报讯(伍中 王秋菊)近日,全市人口计生系统大众传媒宣传报道现场会在息县召开。

会上,市人口计生委副主任雷树林回顾了近3年全市人口计生大众传媒宣传报道工作取得的成绩和存在的问题。并对下一步我市人口计生大众传媒宣传报道工作提出要求:一是要注重综合能力的全面提高;二是要建立健全宣传报道工作的各项机制;三是要加强与新

闻媒体的沟通。

同时,雷树林还强调,要在思想上统一认识,在工作上全面提高,在奖惩上加大力度,利用好主流媒体,全方位、多角度地宣传计生政策,弘扬新风,转变观念,全力推进信阳人口计生宣传教育工作再上新台阶。

与会人员对息县人口计生大众传媒宣传报道工作的相关资料进行了现场观摩。息县、固始、潢川、商城等县及优秀通讯员代表吴向东在会上作了经验交流。

## 市人口计生委 拓展优质服务领域取得明显成效

本报讯(熊林高)今年以来,市人口计生委在全市继续以实施“六大行动”为载体,发挥乡所、村室作用,拓展人口计划生育优质服务领域。各县(区)结合实际,有针对性地选择一项至两项行动,重点组织实施。市、县区

人口计生委班子成员分别选择单项目工作,开展试点,努力打造亮点,推动整体工作取得成效。

目前,全市共开展生殖健康知识培训20万人次,妇科病普查比例在已婚育龄妇女总数的35%以上,治疗比例在85%以上,开展随访服务12万人次以上,发放预约卡60万张。

## 新县 提高村计生管理员待遇

本报讯(熊雄 吴向东)为提高村计生管理员工作积极性,新县采取三项措施,提高村计生管理员待遇。

该县一是保证工作报酬。设立村计生管理员工作报酬资金专户,每年

每人4200元。二是缴纳养老保险。出台了《新县村级干部养老保险实施办法》,为230名村计生管理员办理了个人养老保险。三是给予生活补贴。将正常离任的村计生管理员生活补贴纳入县财政预算,每半年发放一次。

## 固始县人口计生委 积极参加无偿献血活动

本报讯(杨勇)日前,固始县人口计生委组织了无偿献血活动。为了落实好此项工作,该委领导高度重视,带头参与,

同时事先对无偿献血相关知识进行了宣传,让无偿献血的意识深入人心。

此次活动,该委共有100名同志参加了无偿献血,无偿献血量40000cc,圆满完成了献血任务。

## 息县人口计生委 加强计生政务公开工作

本报讯(孟杰 闫国荣)为切实保障人民群众的知情权、参与权、表达权和监督权,息县人口计生委采取有效措施加强计生政务公开工作。

该委一是强化思想组织保障。进一步强化组织领导保障,细化工作措施,明确计生工作人员的职责及任务,确保计

生工作落实到位。

二是创新计生信息公开载体保障。积极创造条件,通过多种形式推进政务公开,切实服务人民群众。三是完善监督机制保障。聘请人大代表、政协委员、人民群众为计生政务公开监督员,对政务公开工作进行监督。四是强化制度落实保障。进一步建立健全计生政务公开制度,严格规范公开审核制度、责任追究等制度。

## 商城县 “预约服务”方便群众

本报讯(雷刚)近年来,商城县的计生管理和服务工作中坚持以人为本,在全县推行预约办公服务制度,承诺“办公的时间,百姓说了算”。全县还印制了《预约办公联系卡》,发放到群众的

手中,如果辖区群众需要办理任何事情或需要提供服务,只要拨打预约办公电话,乡计生服务中心将竭诚为群众提供服务。

这项服务制度实施以来,该县共发放预约服务卡5.7万余张,约5万群众根据服务类别及时接受了服务。

## 祖师庙乡 扎实推进人口计生工作

本报讯(许宜才)近年来,固始县祖师庙乡在人口计生工作方面取得明显成效。

该乡对计生户全面推行订单式培训,广泛开展了会计电算化、缝纫、机电

维修、厨师等社会热门急需专业培训,累计培训3000余人,并分别输出到全国各地,成功打造一批企业精英。在财力紧张的情况下,重点保障计生财力需求,建成了甲级计生中心,各村配备电脑,达到办公网络化,在全县率先实现了村级阵地信息化。

## 吴河乡 着力加强人口计生信息化建设

本报讯(成兆本 余功会)今年以来,商城县吴河乡着力加强人口计生信息化建设,使人口计生工作搭上信息化快车。

该乡一是加大投入,配齐村级软硬件设施。全乡16个村电脑、打印机等设

备配备齐全,5000张阳光服务卡发放到位。二是加强培训,全面提高操作技能。重点进行了河南省流动人口管理系统基础知识等相关内容的系统培训。三是加强协调,保证信息质量。通过加强与公安、教育、卫生、民政等部门的协调,对乡村两级档案资料信息核对,确保数据准确,提高信息质量。

## 信阳工业城城东办事处 加强流动人口管理与服务工作

本报讯(彭道银 邹鼎亮)近年来,信阳工业城城东办事处针对辖区企业用工量大、流动人口多的特点,积极探索新途径,加强流动人口计生管理和服务工作,为流动人口营造温馨的“家”。

该办事处一是设立机构。成立了流动人口计生管理办公室,定期开展

清理清查工作,及时调查摸底,登记造册,完善流动人口计生台账。二是加强管理。坚持“流入地管理为主”和“谁用工、谁负责;谁受益、谁管理”的原则,通过签订责任状等方式落实责任。三是搞好服务。开展生殖健康服务及妇科病普查,免费发放计生药具。同时,为流动人口提供劳务信息、技能培训、上门免费办理临时婚育证明等服务。

## 李集乡 “快乐康检”服务群众

本报讯(周仿成)今年以来,商城县李集乡推行“快乐康检”服务模式。康检前,组织文艺宣传队为前来参加康检的群众表演花灯、快板、大

鼓舞、锣鼓唱等文艺节目;康检时,由乡村医生为群众进行血压、体重、心率、脉搏等基本的身体健康检查。

该乡这种服务模式深受群众欢迎,提高了群众参检的积极性。

## 千斤乡 大力开展计生书屋建设

本报讯(朱昌波 吴向东)新县千斤乡切实加强生育文化建设,把“计生书屋”建设作为一项重要工程来抓,确

保工作落到实处。

该乡利用一个月时间对全乡13个村建设“计生书屋”情况进行实地走访调查,对书屋的选址、图书管理员配备及附属设施的配套情况进行了解和掌握。

# 新县 开展药品安全专项整治

本报讯(张向阳 薛仑 邱保喜)为保障药品、医疗器械质量,新县积极开展药品安全专项整治工作,以确保人民群众用药安全。

广泛宣传,增强安全意识。该县采取群众喜闻乐见的形式,加大对《药品管理法》等相关法律法规宣传力度,告知群众假劣药品的危害性,购买药品时要到正规药店,特别是利用互联网购买药品时,要在经国家食品药品监督管理局批准的合法网站购买,以防药品安全事故发生,确保人民群众用药安全。

深入开展非药品冒充药品专项整治。结合前一阶段开展非药品冒充药品专项整治工作,该县继续保

持高压态势,加大案件查处力度,并认真做好案件协查工作,对已发现涉嫌违法的案件立案调查。

加强医疗器械监督抽验工作。该县制订详细抽验计划,对辖区内医疗器械经营、使用单位首先检查医疗器械注册证、合法资质等内容,然后对质量可疑医疗器械进行抽验,决不放过任何一个可疑产品。

加强值班,做好应急准备。该县严格执行值班制度,保证举报电话畅通,建立药品安全事故报告制度,实行“首报责任制”,提前做好药品安全应急处置准备工作,严防重大药品安全事故的发生。

# 平桥区 开展夜市大排档食品卫生安全专项整治活动

本报讯(高波 杨非)为进一步规范夜市大排档经营秩序,从8月9日开始,平桥区卫生监督执法人员在城区范围内开展为期1个半月的夜市大排档食品卫生安全专项整治活动。

该区此次专项整治以平桥大道、平中大道、农林路、平桥小吃城等路段夜市经营场所为重点区域,以主次干道沿街夜市摊点、流动摊点等为重点对象,对各摊点的卫生许可证持有情况和食品原料的采购、储藏、加工、消毒以及从业人员的健康情况进行全面检查,重点监管各摊点的基础卫生防护措施和餐具

消毒。在整治过程中,卫生监督执法人员按照《食品安全法》等法律、法规及夜市大排档行业标准的有关要求,对业主下达体检办证通知,并针对存在的问题提出合理的整改意见,让其在规定时间内达到行业标准。对拒不整改也不履行义务的经营户,则依法进行了从严、从重处理。

在此次专项整治行动中,该区共出动卫生监督执法人员180人次,查处夜市大排档99家,发放夜市大排档行业标准150余份,依法取缔了两家夜市排档。



9月18日11时25分,市120指挥中心接群众报警:南湾大坝旁贤山顶上有人登山中暑,昏迷不醒。市中医院急救中心120紧急出动赶往营救,医护人员经过半个多小时徒步登山救援,昏迷者得到及时抢救,住院观察一天后康复出院。图为南湾水库管理局负责同志给市中医院送来锦旗表示感谢。张军 摄



市政协委员,市中心医院消化内科主任、主任医师陈克河最近荣获该院“十大人民满意医生”称号。据了解,陈克河是我市消化专业学科带头人,已在临床一线工作20多年。他爱岗敬业,医德高尚,医术精湛。图为陈克河(右一)在给患者做胃镜检查。李冰松 摄



信阳职业技术学院附属医院把创建“平安医院”活动作为加强医院管理的重要内容,切实加强医院基础管理,认真落实各项核心医疗工作制度和安全措施,严格执行诊疗技术常规,不断提高医疗服务质量。图为护理部主任方丽(右)在骨科病区检查护理工作。邓冬梅 朱晓红 摄

# 罗山县卫生局 认真做好新农合重症慢性病鉴定工作

本报讯(陈经纬)今年以来,罗山县卫生局高度重视新农合工作,在如何更加有效地做好重症慢性病鉴定工作上不断探索,近期通过“三抓两坚持一创新”工作法,有效地促进此项工作积极开展。

突出“三抓”。一是抓领导,该局成立了由局长任组长的新农合重症慢性病鉴定工作领导小组和由县医院纪检组长任组长的新农合重症慢性病鉴定技术组,切实加强领导。二是抓宣传,制订印发了《新农合医疗重症慢性病鉴定工作实施意见》,县卫生局、县合管中心、各乡镇(镇)合管办采取多种形式,对全体参合农民进行重症慢性病鉴定工作政策宣传。三是抓纪律,要求县(乡)经办机构、医疗单位工作人员在鉴定期间必须认真履行职责,对鉴定工作中徇私舞弊的工作人员、相关责任人,从严从重进行处理。

突出“两坚持”。该局坚持公

开、公正、公平的原则,公开透明;坚持便民、利民、惠民的原则,规范操作。

创新鉴定工作方法。该局鉴定工作采取由患者个人申请、乡(镇)合管办受理、乡(镇)卫生院组织专家进行初审、县合管办组织相关技术人员进行复审审批、将确认患者名单在各乡(镇)公示、合管办为确诊患者发放《罗山县重症慢性病门诊治疗补偿卡》6个步骤进行;增设鉴定病种、提高补偿标准,在2009年的13种重症慢性病的基础上,再增加再生障碍性贫血、肺气肿、肺心病等3个病种;再生障碍性贫血按30%保底给予补偿,最高补偿限额为每人每年5000元,肺气肿、肺心病按最高限价给予每人每年800元补偿;实行鉴定工作限时办结制度,确定鉴定时间、公示时间、发证时间均为15天,取消节假日,进一步提高工作效率,让参合农民尽可能地享受新农合带来的实惠。

# 光山县卫生局 加强急性出血性结膜炎防控工作

本报讯(李德友 饶昱杰)针对近期急性出血性结膜炎疫情大幅上升的态势,近日,光山县卫生局紧急部署,加强急性结膜炎的防控工作。

加强宣传。该局紧急印制《急性出血性结膜炎防控知识宣传单》3万份,下发到各乡镇(镇)办事处卫生院、村卫生室,并安排卫生监督执法人员到县城区学校和公共场所进行宣传。同时在全县电视台播放滚动字幕宣传防控知识,指导群众加强预防。

加大对公共场所和学校的监

督检查力度。连日来,该县卫生监督所组织执法人员对县城区各游泳池、洗浴场所、理发店、宾馆、网吧、游戏厅等公共场所进行了一次拉网式检查,主要检查物品的清洗和消毒工作,指导从业人员开展消毒技术培训,并严格落实生活用品用具一客一换和一客一消毒制度。对学校 and 托幼机构加强监管,要求他们完善各项传染病防控措施和卫生管理制度,积极防范急性出血性结膜炎流行。

# 市中心血站 对办公区进行重新绿化

本报讯(石磊)鲜花点缀庭院,营造喜庆气氛。近日,市中心血站完成对办公区的重新绿化,在院内草坪上用鲜花拼成各种图案,在办公楼前后花坛内栽培了时令鲜花。

随着“六城联创”工作和精神文明工作的深入开展,市中心血站对自身创建工作不断提出新要求,针对办公楼前后地面草坪杂草较多、门口铁

栅栏油漆脱落等实际情况,聘请专业人员进行维护、整修。对办公楼前地面原有花坛进行重新绿化;修剪了院内的草坪,在草坪上用鲜花拼成各种图案;整修了办公楼前的水泥地面;维修了办公楼亮化彩灯。

通过此次整修、维护和重新绿化,既扩充了绿化面积,又优化了办公环境。

# 市精神病医院 获“经典诵读大赛”二等奖

本报讯(杜丽萍 耿华)近日,在浉河区“经典诵读大赛”中,市精神病医院代表队出色发挥,获得二等奖的好成绩。

市精神病医院为弘扬中华优秀传统文化传统,激发全院职工对中华优秀

文化的热爱,增强爱岗爱院的责任感,提高个人文化修养,深入推进精神文明创建活动,精心选派代表队参加了该次活动。经过激烈角逐,该院参赛节目《水调歌头·明月几时有》伴舞朗诵进入决赛,获得二等奖的优异成绩。

# 秋季常见皮肤病的防治

□吴曾吾

随着秋季的到来,天气多变,容易导致人们的抵抗力下降,从而诱发多种疾病,除了常见的胃痛、中风、感冒、腹泻等疾病外,因秋季气候干燥而引起的各类皮肤病的患者也明显增多。秋季气候干燥,是各类皮肤病的高发季节。

据市新华皮肤病研究室游晓云主任介绍,秋季比较常见的皮肤病主要有三种:一是皮肤瘙痒。主要原因是天气转凉后,人体皮脂腺分泌开始减少,皮肤容易干燥,引起瘙痒。如果患者在瘙痒时挠抓,就会引起继发性皮炎。老年人的皮脂腺分泌功能有所减退,皮肤更加干燥,因此,这种皮肤病多发于老年人。

对于患有这种皮肤痒痒症的患者,第一,要注意“忌嘴”,对鱼、虾、酒、辣椒等食物尽量不要实用;第二,尽量少接触含有化学成分的物品;第三,皮肤瘙痒时,切忌挠抓或用开水烫,可搽一些保湿润肤药膏或服用VE、B族维生素及一些抗过敏药物。

游晓云主任提醒,尽量不要用化妆品或使用强碱性的肥皂洗脸,平时不吃辛辣、姜、蒜之类刺激性食物,预防这种皮肤病可到专业医院系统地检测各种食物性、

药物性、吸入性及接触性过敏源,为过敏患者寻找致病原因,做到早期预防,并同时进行治疗。

三是银屑病。该病又名“牛皮癣”,是一种原因尚不明的慢性皮肤病。各种年龄的人均可发病,但其发病的重要因素就是季节变化,往往冬重夏轻。进入秋季后,天气转凉,气候干燥,该病病情常常会逐渐加重。

游晓云主任提醒,在换季时节,银屑病患者一定要注意保暖,防止呼吸道感染。如果病情加重一定要及时到专业医院进行规范治疗,有不少病人是可以完全痊愈的。另外,在秋季银屑病多发季节之前,适当口服凉血药及调整免疫力药、外用消斑润肤药,能够有效避免或减轻该病复发。

